

激扬巾帼之志 汇聚巾帼之力 展现巾帼之美

上海各界妇女纪念“三八”国际妇女节115周年大会举行

本报讯 上海各界妇女纪念“三八”国际妇女节115周年大会昨天举行。市委副书记朱忠明出席并致辞，向全市各界妇女和广大妇女工作者致以节日问候和美好祝福。

朱忠明指出，全市广大妇女在现代化建设主战场拼搏实干，在科技创新最前沿勇攀高峰，在家庭和社区第一线倾情奉献，在各行各业奋力书写着不平凡的业绩，充分发挥了“妇女能顶半

边天”的重要作用。希望大家牢记习近平总书记的深切关怀和殷殷嘱托，始终与党同心、跟党走奋进，更好激扬巾帼之志，更好汇聚巾帼之力，更好展现巾帼之美，坚持不懈在推动高质量发展和现代化建设中敢打敢拼、善作善成，积极助力构建城市治理共同体，让我们这座城市因女性而更精彩、更温暖、更有魅力。

大会为我市获得2024年度全国三八红旗手标兵、全国三八

红旗手、全国三八红旗集体、全国巾帼文明岗的先进个人和集体颁授荣誉。现场通过情景党课、朗诵讲述等形式，带领观众走进中共一大会址、“家+书屋”家庭教育新空间、女性维权驿站、“海鸥湾”高校工作站等“巾帼梦想地标”，开启一场特别的“城市漫步”，彰显申城女性风采，展示妇联工作特色亮点。

市领导华源、郑钢淼、吴信宝出席。



青年报记者 吴恺 摄



明珠塔下绽芳华

“原来1999年，我们女警就已经开始驾驶两轮摩托执勤执法了啊，好飒！”刚加入浦东公安分局交警支队一大队东方明珠女警中队不久的朱菱感叹道。近期，在东方明珠女警中队，一张拍摄于25年前的泛黄老照片，勾起了女警们的讨论，如同一把

钥匙，打开了时光的大门，让一些刚刚加入这支队伍的女警们看到了浦东引领区的发展变迁与队伍的成长。

2025年3月8日是第115个“三八”国际妇女节，青年报记者走近上海唯一一支女警中队，看看从1999年的“东方明珠女警岗组”到如今的女警中队，她们如何坚守初心，用行动传承优秀作风，在浦东开发开放中，用女性独有的那份温柔与坚韧，守护这座金融城的平安。

青年报记者 陈泳均



东方明珠女警中队。

受访者供图

展形象 亮风采

随着浦东新区的快速发展和城市化进程的加速，以及一系列重要国际活动的举办，对交通管理提出了更高的要求。在这样的背景下，东方明珠女警岗组应运而生。当时的女警们面临着诸多挑战，其中之一就是新警们需要在短短2到3个月内学会驾驶摩

托车，以便更好地执行任务。浦东公安分局指挥处民警鲍佳运，作为首届加入女警岗组的民警之一，回忆起那段时光，她说：“那时候，我们作为标兵站在世纪大道上，压力非常大。但是，我们没有一个人退缩，因为我们知道，我们的工作关系到浦东的交通秩序和

安全。”女警岗组的成立，不仅提升了城市的交通管理水平，也展现了女性在现代城市交通管理中的独特魅力。而且，这支优秀的队伍不仅斩获过诸多荣誉，更有不少优秀的队员踏上了领导岗位，持续为公安事业贡献女性智慧与力量。

拓职责 显担当

随着城市的发展和交通管理工作的迭代升级，东方女警岗组也演变成了女警中队，她们的职责和工作内容也在不断拓展和深化。从最初绵延世纪大道5.5公里、十个路口的“一点、一线”，扩展到了现在1.7平方公里的陆家嘴核心区的“一辖区”。明珠女警们守护城市交通的职能也从原先的站指挥台，变成了进楼宇、进社区、进学校。

复兴东路隧道、大连路隧道、延安东路隧道、新建路隧道、人民路隧道，四周交通状况如蛛网一般错综复杂。加之陆家嘴金融贸易区的七大商圈、200多座商务楼宇，密集的人流车流，时刻考验着女警们的应变与处置能力。

“那时，我们站在路口庞大的‘蛋糕’指挥台上，身着统一制服，每个高峰时段都要疏导数千辆途经车辆。”不少于350组手势指挥、150个转身、1000次吹哨……这就是每一个女警早晚高峰的基本工作量。因为挺拔的身姿，铿锵有力的指挥手势，东方明珠中队的女警们一直是城市中显眼的存在。她们的一举一动都备受关注。而如今，随着交通精细化的管理，东方明珠女警中队的民警不仅仅要着重做好机动车的管理疏导，对于非机动车以及行人都发挥着重



第一任东方明珠女警中队队长张丹青。

要的作用。在陆家嘴金融城，女警们积极参与交通文明宣传活动，通过各项交通安全宣传活动向市民讲解交通法规，提高市民的交通安全意识。

守初心 展新颜

如今的副中队长黄琳璐是一名90后女警，“我们的工作不仅仅是指挥交通，更是要为市民提供全方位的服务。我们深入楼宇，了解市民的需求，解决他们的实际问题，这样才能真正做好交通管理工作。”身为如今明珠女警中队副中队长的黄琳璐，正在带领着当下的女警们不断面临全新的城市交通治理挑战。首当其冲需要解决的就是商务楼宇中白领们的“吃饭”和“出行”问题。原来，陆家嘴金融贸易区每当下班高峰期，出租车、网约车、私家车蜂拥聚集在楼宇出入口。为了畅通白领们的通勤路，女警们以“陆家嘴楼事会”为平台化身“楼宇交警”，加强警企沟通、开辟临停区域，确保瞬时拥堵现象缓解。辖区外资企业多、外籍友人多，而各国通行规则、交通标志不尽相同。女警们还发挥自身英语优势，制作图文并茂的宣传单，和楼宇交警们开展“扫楼式”交通安全宣传。

战，女警们通过深入走访调研，在持续加大管理力度的基础上变堵为疏，依托外卖骑手交通安全联盟，与外卖企业积极沟通，警企合作，推出了“P(停车)+W(步行)”配送新模式，以此着力解决核心区外卖配送痛点。“别小瞧这16处点位，都是女警和女辅警一起，利用碎片化的时间一点点‘走’出来的。”黄琳璐直言，队员们还贴心地标出了每一个点位距离每一栋楼宇的步行时间，真正将精细化落到了实处。

从“二轮摩托”到“倒三轮摩托”，从“指挥员”到“交通共治”，25年间，女警们的职能管辖范围发生了变化，装备也在不断更新换代。但在这25年的发展进程中，无论环境如何变化，女警们始终坚守为民服务的初心。在处理交通事故时，她们耐心细致；在帮助走失儿童寻找家人时，她们温柔亲切；在交通疏导时，她们果敢专业。无论是烈日炎炎还是寒风凛冽，总能看到她们挺拔的身影。

近期，在她们管辖的小陆家嘴核心区域内，还新增了16个“P+W”的非机动车停车位，这也是东方明珠女警中队在日常工作中的又一创新之举。原来，小陆家嘴核心区白领们对于外卖快递的配送需求非常大，而作为非机动车禁行区域，大量的快递外卖骑手就面临着寸步难行的境遇。面对城市交通管理新挑

如今，这张老照片成为中队的精神象征，激励着每一位新进的女警。老照片中的女警们，有的已经调整到了别的岗位，但她们精神仍在中队中延续。浦东陆家嘴金融高楼之下，永远有一群年轻的女警，正在用脚步丈量初心，用温柔重塑秩序。她们是明珠塔下的“明珠”，更是这座城市的守护者。